

43封信 每封700字 有爱有期盼

这位班主任为孩子手写“情书”



张敏敏正在上课 受访者供图

“崔哲，你喜欢帮助别人，人缘很棒，我常想如果每个孩子都像你这样，那我就是地球上最幸福的老师！”

“夏紫珊，不要怕困难，有了困难老师会陪你一起面对的，所以请你千万不要放弃。”

“张小宝，你上知天文下知地理，知识面真广。”……

这封信看着看着，怎么鼻子有点酸？
记者 张培坚 摄

这个暑假，鄞州区五乡镇中心小学三年级(新四年级)3班的前班主任张敏敏老师，给班里每位同学写了封信！

43封，每封700字左右，算下来总共写了3万多字。信件或表扬或鼓励或引导，字里行间流露着张老师对学生们满满的爱和期盼，一时间，学生和家长们被深深感动。

因学校统筹安排，新学期，张敏敏老师不再担任原来班级的班主任。8月30日，她在教室里发了这些信，送给学生们当告别礼。

□现代金报 | 甬上教育
记者 马亭亭 通讯员 胡蓉芳
摄影记者 张培坚

得知新学期要换班主任 学生们哭得稀里哗啦

7月2日，得知自己新学期要去当新一年级的班主任，因为当时正值学生期末考试期间，为了不影响孩子们的心情，张敏敏没有吭声。7月4日，考试结束，她才在班级家长群里公布这个消息。

对学生们来说，这是一件无比难过的事情。

唐皓轩同学的妈妈说，孩子得知消息后一直沉默，无论如何都不说话；陈梓萌同学给张老师拨了电话，一开口就哽咽了；李佳霏同学的妈妈发来一段视频，李佳霏在汽车里哭得稀里哗啦，到家了也不愿意下车，说“我想用零花钱买花送给老师”……

孩子们的不舍，并不是没有理由的。李佳霏同学是个乖巧优秀的女生，在学校里从不让老师们担心，但有一次她因为低血糖在做操时晕倒了。从此张敏敏对李佳霏同学的身体格外关注，叮嘱她锻炼身体、按时吃早餐，平时带几颗糖果和巧克力。老师无微不至的关心，她都记在心里。

“我不敢当面说这个消息。其实我也有点不舍，毕竟他们是我的‘初恋’，最青涩最美好。”张敏敏说，这届学生，是她教的第一届，从一年级带到三年级，感情很深。所以，她决定给每个学生手写一封信。

学生收到独一无二的信 读起来就像温柔“情书”

在信里，张老师回忆着班里学生的一点一滴：“回忆起和你们在一起的三年，回忆起你们一张张可爱的笑脸，我真是世界上最幸福的老师，是你们让我感受到教师这个职业的快乐。”

“崔泊远，一年级第一天，你穿着有洞洞的小T恤，拉着爸爸的手，哭个不停。你第一天做小学生，我也是第一天做老师，你一脸泪痕地望着我，我一脸无辜地望着你，我们两人大眼瞪小眼，都不知所措。”张敏敏说，没想到入学时的“爱哭鬼”，成了一个善良勇敢、乐于助人的“小暖男”。她毫不吝啬自己的赞美：你自觉整理卫生角，放弃休息时间辅导同学作业，在外出游玩时照顾更小的孩子……

陈梓萌同学是一个灵动活泼的女孩，张敏敏在信里写：“你是一个聪明的孩子，伶俐的小嘴常常能带来精彩的答案，课上每次提问，你总能把手高高举起，我要疯狂表扬你！”紧接着，她也给陈梓萌同学提了个小建议：“要想真正聪明，不仅嘴巴要说，还需要耳朵去听、眼睛去看、静心去想。”最后，她不忘鼓励：“你以前说过你想做一名警察，老师期待你的梦想实现。”

陈梓萌同学认真地读着这封信，陷入了思考。“老师说我有优等生的勤奋，也有调皮孩子的冲动。新学期开学后，我决定认真听、多思考。”陈梓萌说，老师给了自己一股前进的强大力量。

对因成绩暂时落后而自卑的学生，张敏敏鼓励他们“要给自己信心，找对方法去努力，老师相信你”；对于爱打闹的男生，她表示理解并引导“作为男孩子打架在所难免，但是打架之后你思考了吗，是不是有更好的解决办法？”

读信现场，不仅有深思后的沉默，还有被鼓舞的欣喜。几个男孩子互相传阅，分享其中趣事，满脸都是被表扬的自豪。

能被家长说“孩子很幸运” 她是怎样一位老师？

因为每个学生都独享一份，家长们很是惊喜赞叹，有的忍不住晒上了朋友圈。

“很感动，真的佩服，张老师写到很多细节，她甚至比我们家长更了解孩子。”家长们说，孩子能碰到如此用心的老师，太幸运了。她和孩子们很亲近，和家长们更是像朋友一样。

家长们口中的“朋友”，是个“90后”，海曙人，2017年从师范院校毕业后即从教。在初、高中时，老师们的悉心鼓励和教导，帮助她走出失落迷茫。而后，张敏敏下定决心：要做一个像他们一样的好老师，帮助更多学生追求人生理想。

成为老师后，张敏敏想办法调动孩子积极性，鼓励同学们向优秀努力，争取荣誉。

任教第一年，她用心为每一个学生手写了个性、艺术的诗词评语，用五绝、七绝、散文诗等手法，将学生名字、姓氏含义、这个学期的表现等表达出来，让传统的期末评语变得十分独特，富有文艺气息。

第二年，她启用积分制，学生们使用积分可以兑换“红包”，而红包里的礼物更是别出心裁，包括“去老师家过夜”“免作业一次”“老师请吃大餐”等，此外，还有款式新潮的“状元笔”，特别招孩子喜爱。而这些奖品，都是她自己掏腰包购买。

日常教学中，她将语文知识汇编成儿歌，朗朗上口；手写编制图文并茂的语文习题。对自卑胆怯的孩子她温柔鼓励，对争强好胜的孩子则以比赛形式引导他积极向上，对基础较差的孩子，她甚至会牺牲周末时间免费辅导功课。也因此，张敏敏深受学生的喜爱，也获得了家长的一致好评。

前几天，张敏敏向学校申请，继续担任这个班的“道德与法治”老师。原本有点沮丧的学生们得知此事，脸上又露出了笑容。